



文明新风满巴渝

3版 淄中報
编辑：冉建萍 美编：吕燕
2023年11月24日 星期五

守护森林(城市绿地) 筑牢消防安全屏障

——鹅岭公园管理中心获评渝中区2023年度“最美消防志愿集体”称号

今年入夏以来，受自然、地理、气候、人为等多种因素影响，森林(城市绿地)防火风险持续增大，园林火灾形势严峻，风火等级较高。鹅岭公园管理中心(重庆市渝中区公园管理中心)严格执行《重庆市渝中区森林(城市绿地)防灭火指挥部防火令》，实施一园一策，突出人防+技防+物防三位一体，加强统筹调度，进行24小时专职值守，发扬连续作战作风，严防死守，有效预防了渝中森林(城市绿地)发生火灾。

开展应急演练 实施一园一策 打好防火防灾“主动仗”

“今年6月，管理中心组织干部职工、应急队员等40余人在虎头岩公园广场开展了渝中区城市绿地火情处置演练。”鹅岭公园管理中心相关负责人介绍，在夏季连晴高温天气来临前，鹅岭公园管理中心提前做好准备，打好防火防灾“主动仗”。

演练中，大家不仅学习了防火灭火设备的规范使用方法，还对发现火情报警、应急响应、集结灭火力量、展开灭火行动和清理移交火场进行了连贯演示。通过演练，提升了园林绿地防火应急响应能力，同时，利用实战演练加强各部门之间的协调配合能力，查找工作中存在的问题和不足。整个演练过程快速高效、部署有序，为城市公园绿地防火工作打下了坚实基础。

不仅如此，鹅岭公园管理中心还坚持重点突出与全面兼顾相结合，按照《渝中区2023年森林(城市绿地)防灭火工作方案》，将渝中森林(城市绿地)按照“8+31+N”进行划分(即8个公园，31个生态林防火重点区域及其它城市绿地)，牵头负责8个公园的城市绿地防火工作，并根据8个公园的实际情况，制定专门的应急处置预案，实施一园一策，深化“一园一专班”工作机制，组建8个公园防火专班；紧盯林



▲工作人员检查园区内消防栓。

◀工作人员巡查园区安全。
受访单位供图

区绿地、文物建筑、临工宿舍、化粪池、施工工地等重点防范区域，深入开展消防安全隐患排查整治，清理重点区域绿地枯枝枯叶103万平方米；新购入消防水带、应急电筒、雨衣雨靴、消防铲镐、二号工具等应急物资600余件，公网集群对讲机50部，建立台账，摸清底数，做好应急救援物资保障，把安全防范工作做在平时。

营造防火氛围 24小时值守 守护森林(城市绿地)“全天候”

“欢迎来到佛图关公园，现园区已进入公园绿地防火特别防护区，您在享受森林大自然美景的同时，请注意森林防火，严防森林火灾的发生……”防火令期间，走到渝中的每个公园都能听到这样的温馨提示语。

“我们充分利用户外语音广播系统和手持喇叭，在各园区内全天候循环播放防

灭火宣传提示语。”鹅岭公园管理中心相关负责人介绍。与此同时，还在各出入口醒目位置、主要路段设置明显的防火禁烟标识300余处；新增防火宣传横幅、插牌、宣传展架等500余块；张贴《渝中区森林(城市绿地)防灭火指挥部防火令》80余张，营造了浓厚的高温防火氛围。

除了张贴、设置各类宣传物料外，“人”在森林(城市绿地)防灭火工作中必不可少。据了解，渝中区森林(城市绿地)防灭火指挥部今年7月20日发布防火令至10月10日解除防火令期间，鹅岭公园管理中心日均应急备勤90余人、增设安保人员每天约180人次，按照植被茂密程度对森林防火重点区域进行分类管控，设置40余处卡点进行24小时专职值守，每日不间断进行巡查检查，切实做好防灭火工作。

以佛图关公园为例，佛图关公园点多、线长、面广，防灭火工作任务极重。鹅岭公

园管理中心佛图关公园管理科科长封逆告诉记者，发布防火令期间，除了卡点需要有人24小时值守外，他和同事们每天都要在公园内展开巡查，仅一次巡查就需一个半小时左右、步行约15000步。“夏天的高温加上公园的地形，巡查一圈，湿透衣衫。”封逆说，他和同事们一直牢记责任和使命，用汗水换来了佛图关公园的安全和美景常在，很值得。

鹅岭公园管理中心相关负责人表示，将继续严格火源管控，加强隐患排查和宣传教育，全力维护国家生态安全、人民群众生命财产安全与社会和谐稳定。

记者 姚延洋



渝中区消防救援支队 渝中区融媒体中心

市不动产登记中心送证上门 渝中各轨道站点有了“身份证”

本报讯 (记者 姚延洋 通讯员 熊杰)11月21日，市不动产登记中心工作人员前往轨道交通2号线大溪沟站点，将不动产权证书送到重庆市轨道交通(集团)有限公司相关工作人员手上。

李子坝单轨穿楼、牛角沱绝美江景……轨道站点是渝中奇幻美景的重要名片和热门打卡地。但渝中所涉轨道交通线路建设时间早、建设周期长，因各种历史原因一直未办理不动产权证书。

为此，市不动产登记中心依托精心打造的“红岩先锋·渝惠登”党建品牌，推行“现场勘查、现场发证”的审批新模式。“我们组成服务团队，聚焦登记主业，主动对接市勘测设计院、区规划自然资源局等部门，通过上门实地核对、实行容缺受理机制、建立工作台账、进行权属数据等调查，打通了国有资产重点项目审批绿色通道，快速办理了渝中区内各轨道交通站点的不动产权属首次登记。”市不动产登记中心相关负责人介绍，此举为企业排忧解难、提供高质量审批服务的务实举措。

据市不动产登记中心相关负责人介绍，渝中已建成轨道交通17个站点，建筑面积约12.3万平方米，均已办理不动产权证。目前，较场口、临江门、曾家岩、牛角沱等站点的不动产权证书都已送到重庆市轨道交通(集团)有限公司，轨道交通站点也拥有了自己的“身份证”。接下来，市不动产登记中心将继续以实际行动助力“母城”渝中经济社会发展，力争把“红岩先锋·渝惠登”党建品牌擦得更亮。

开展廉政教育主题活动 大力推进党风廉政建设

本报讯 (记者 廖松)11月22日，大坪街道大黄路社区开展廉政教育主题活动，大力推进党风廉政建设。

活动中，社区青年干部向社区居民们宣传清正廉洁相关知识，并开展有奖知识竞答。为丰富活动内容，现场还开展了剪纸活动，工作人员向居民发放手工工具，大家制作以“清”“廉”为主题的剪纸作品，在感受剪纸艺术魅力的同时，也上了一堂廉政教育课。

大黄路社区负责人表示，此次活动把廉政教育和传统文化艺术相结合，有利于弘扬廉政文化，打造清廉社区。



传递精神“自愈力” 寻找压力“最优解”

本报讯 (记者 李传芳)近日，上清寺渝馨家园、上清寺街道社工站、上清寺街道阳光家园社区慈善基金在重庆市冬青社会工作服务中心的专业指导下，联合开展艺术疗愈工作坊——曼陀罗绘画活动，为辖区精神障碍患者释放压力、传递“自愈力”。

活动中，专业心理咨询师首先引导精神障碍患者用“关键词”的方式进行了自我介绍。随后，在专业心理咨询师的带领下，辖区精神障碍患者通过“音乐冥想—感受曼陀罗—画曼陀罗—命名曼陀罗—分享曼陀罗”的方式，逐渐放松身体，放空思绪，将心中的情绪、想法等描绘出来，在情绪“具象化”的过程中寻找“最优解”。最后，专业心理咨询师还引导大家通过正念冥想的方式放松身心，以一棵大树的意向更好地应对生活中的挑战和困难，进一步提升专注力、记忆力和创造力。



扫描关注重庆渝中APP图文报道

5G+VR全景实时直播上线 掌上就能360度纵览渝中美景

和市民、游客一起在解放碑跨年送祝福；在朝天门两江交汇处最佳位置观看璀璨烟火……只需一部手机，动动手指，或是转动机身，市民、游客也能足不出户360度全景纵览，沉浸式体验最热闹的新年夜、最璀璨的城市焰火。

最近，由中国电信提供直播技术与设备支撑、渝中区党政信息中心负责推流运维的5G+VR全景实时直播在“重庆市渝中区人民政府”官方网站、“重庆渝中”APP平台上线，目前已开通解放碑、朝天门两个VR全景直播点位。

5G+VR体验 云游渝中瞰美景

在两江交汇处，一抹夕阳倒映水中，两江游轮穿梭在碧波中，迎面仿佛有清风拂面。滑动手机屏幕，近处的“朝天扬帆”重庆来福士、远处两座跨江大桥静静屹立，一动一静间，裸眼360度全景VR，朝天门两

江交汇的美景尽在眼前。

点击进入“解放碑”“朝天门”VR全景直播页面，就能轻松打破时间与空间限制，“飞跃”云端，实时云游，尽览解放碑步行街、朝天门两江交汇的实况。“解放碑”“朝天门”两个直播点位，每个点位设置在城市高处，采用VR全景相机采集景点图像，使用5G网络MPLS加密专网将景点实时原始图像传送至图像处理云平台，运用云平台强大的算力，将实时的图像推送至视频网页端进行展示，网友便可通过手机、电脑、平板等方式现场观看直播。

“画面确实很清晰、流畅，看解放碑上钟表的指针都一清二楚，就算在外地，也能和重庆的朋友一起在解放碑网上跨年了，很期待。”来自云南的游客李念青说。

据了解，依托中国电信高速稳定的5G网络，VR直播画面清晰流畅、无卡顿，全方位展示渝中城市地标的全貌。观看过程中，网友只需触控屏幕或转动

手机进行视角的360度自由切换，就能实现裸眼看VR，解放碑、朝天门的城市景观一览无余。

政企牵手 资源整合再利用

直播的顺利上线，得益于中国电信前期在渝中布控的8组高清VR摄像头和5G高速网络线路，这些设备主要用于中国电信对5G技术的推广展示。为加强数字政府建设，拓宽渝中对外宣传渠道，渝中区党政信息中心和中国电信开启政企合作。

经过现场点位勘察和联调测试，目前开通“解放碑”“朝天门”两个点位5G+VR全景实时直播。后续将根据勘察情况，陆续开通“李子坝”“白象居”“嘉华大桥”“联合国际”等点位的全景实时直播，丰富群众观感体验。

“为了确保直播的安全，中国电信常对点位有巡检巡查，我们网络信号接收

方面进行了局域网机房存放转发，物理隔绝恶意代码，同时还制定了安全措施和严格的管理制度，确保直播安全万无一失。”渝中区党政信息中心技术人员杜天祥告诉记者。

据了解，VR直播弥补了传统直播视角小展示受限，同时也打开了推介渝中、展示渝中的全新方式，为网友呈现出更为震撼、真实、沉浸式的观看效果和独家视角，让网友以新的方式、新的体验、新的时空感受美丽渝中。

记者 宋国萍

观看通道

●登录“重庆市渝中区人民政府”官方网站(<https://www.cqyz.gov.cn/>)，点击“渝中V视”进入界面，观看VR全景直播。

●打开“重庆渝中”APP，在“头条”界面点击进入“VR全景直播”专栏，观看VR全景直播。

璧山区德育工作者来我区参观交流 共话新时代德育创新与实践

本报讯 (记者 刘侃)育人为本，德育为先。11月22日，璧山区2023年德育干部育德能力提升培训班全体学员走进渝中区临江路小学，了解学校办学理念与德育文化、德育特色，学习学校先进做法和典型经验，共话新时代德育工作创新与实践。

共研共讨话德育 互促互进齐发展

“老师们好，欢迎来到临江路小学……”等候的孩子们面带微笑，落落大方地为培训班学员们作简要介绍。在学校校长郑书的带领下，学员们参观了校园，彰显特色办学理念的校园环境给大家留下了深刻印象。

随后，学员们通过思政课程课例展示、微分享、微讲座、“基于区域德育资源的大思政主题课程研发”工作坊、专家点评等环节，全面深入了解临江路小学和巴蜀小学教育集团在建构学校德育工作新样态上的所作所为、所得所获。

学员们还与学校德育工作管理层面对面交流研讨，深入了解学校常态化德育管理细节及大中小学思政课一体化建设情况。

学员们表示，临江路小学因地制宜，不断创新育人方法、探索育人途径、提升育人品质，学校丰富而生动的育人实践值



思政课程《团团圆圆过中秋》课例展示。

得学习借鉴。

“礼好德育”

探索建构学校德育工作新样态

活动中，临江路小学副校长杨雪从构建背景、办学理念、工作目标、工作内容以及实施途径五个方面作主题报告，全面介

做，做至真。

具体来看，学校把社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、心理健康教育等与“礼”这根主线交织，进而开展组合和重构，让“礼好德育”始终贯穿学校“礼教育”校本课程体系，打造四大课程板块，即：爱国课程、善学课程、知礼课程、能行课程。

学校还结合实际打造“门—廊—墙”视觉环境文化、“谣—令—曲”听觉环境文化，以文化育人，营造耳濡目染“礼仪场”；创造性地研发礼仪评价工具箱，解决“怎么评价”这一重点和难点问题；研发“八礼三仪”德育特色实践课程，将“知礼能行”作为贯穿学生成长的主线；汇聚家校社三方力量协同共育，画出家校共育“同心圆”。

经过师生们的共同努力，“临江礼好”德育实践项目入选重庆市第二届中小学德育品牌，并被教育部评为第二批“一校一案”落实《中小学德育工作指南》典型案例；《让每颗星星绽放光彩》被评为首届全国融合教育优秀教育教学案例。



织牢安全健康网 银龄乐享智生活

本报讯 (记者 晏艳辉)11月20日，石油路街道联合养老服务组织开展“智慧养老 康养银龄”主题活动，让辖区老人乐享智生活。

“智能手环旁边的按钮长按，就能实现一键报警了，平时还能测量心率、血压，为您的安全、健康保驾护航……”活动中，街道工作人员为现场30余名老人发放智能手环，并由志愿者为大家进行智能手环使用培训，细致地讲解了智能手环功能、使用方法，同时进行现场演示，耐心解答老人在操作中遇到的疑惑，着力解决老年人“不会用、不敢用、不想用、不能用”智能手机的问题。

此外，来自创富培训学校的孔雷老师还带领老人们一起学习了健康手指舞，提醒大家在日常生活中注意保健养生，学习健康知识，安享晚年生活。

石油路街道相关负责人表示，本次活动面向辖区60岁及以上特困、低保、低保边缘、独居、残疾老人发放109只智能手环，旨在降低老年人的居家安全风险，推进智慧养老服务综合体系的发展，营造有利于老年人健康生活的社会环境。

奋进新时代 首善上清寺

渝中区上清寺街道 渝中区融媒体中心